



ШАНХАЙСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА СОВЕТ ГЛАВ ГОСУДАРСТВ

РЕШЕНИЕ

10 ноября 2020 года

№ 2

город Москва

О Концепции сотрудничества государств-членов Шанхайской организации сотрудничества по развитию удаленных и сельских территорий в цифровую эпоху

Совет глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества
решил:

Утвердить Концепцию сотрудничества государств-членов Шанхайской
организации сотрудничества по развитию удаленных и сельских территорий в
цифровую эпоху (прилагается).

**Премьер-министр
Республики Индии**

**Премьер-министр
Исламской Республики Пакистан**

**Президент
Республики Казахстан**

**Президент
Российской Федерации**

**Председатель
Китайской Народной Республики**

**Президент
Республики Таджикистан**

**Исполняющий обязанности
Президента, Премьер-министр
Кыргызской Республики**

**Президент
Республики Узбекистан**

УТВЕРЖДЕНА
Решением Совета глав
государств-членов Шанхайской
организации сотрудничества
№ 2 от 10 ноября 2020 года

КОНЦЕПЦИЯ
сотрудничества государств-членов
Шанхайской организации сотрудничества по развитию удаленных и
сельских территорий в цифровую эпоху

Приоритетной целью государств-членов Шанхайской организации сотрудничества, в соответствии с Хартией ШОС, является содействие всестороннему и сбалансированному экономическому росту, устойчивому развитию в регионе на основе равноправного партнерства в целях улучшения условий жизни народов государств-членов ШОС. Государства-члены ШОС осуществляют практическое сотрудничество в рамках настоящей Концепции в строгом соответствии с целями и принципами Хартии и других нормативно-правовых документов ШОС.

При этом одним из ключевых препятствий на пути к достижению данной цели остается комплекс проблем пространственного развития.

Согласно оценкам Всемирного экономического форума, в 2018 году в большинстве государств-членов ШОС сохранился высокий уровень бедности.¹ Большая часть бедных слоев населения проживает в удаленных городских территориях и сельских общинах и испытывает значительные трудности в получении доступа к образовательным, медицинским, финансовым и иным услугам.² Сохраняются значительные дисбалансы в доступе к качественной инфраструктуре, в том числе телекоммуникационной.³ Решение задач по повышению уровня и качества жизни граждан и по устойчивому развитию сельских территорий требует пересмотра места и роли села и удаленных местностей при реализации социально-экономических преобразований в государствах-членах ШОС.

¹ Индекс инклюзивного развития ВЭФ 2018 г. считает бедным население, проживающее менее, чем на 3.20 долл. в день. Показатели: Индия – 60.4%, Казахстан – 0.4%, Китай – 12.1%, Кыргызстан – 23.3%, Пакистан – 39.7%, Россия – 0.3%, Таджикистан – 20%.

² Согласно расчетам, основанным на данных Всемирного банка, 52.6 % населения государств-членов ШОС проживает в сельских территориях.

³ Согласно докладу ВЭФ «Глобальная конкурентоспособность», по показателю качества инфраструктуры Индия занимает 63-е место (из 140), Казахстан – 69-е, Китай – 29-е, Кыргызстан – 107-е, Пакистан – 93-е, Россия – 51-е, Таджикистан – 87-е.

Согласно Индексу развития электронного правительства ООН, суб-индекс развития телекоммуникационной инфраструктуры составляет для Индии – 0.201, Казахстана – 0.572, Китая – 0.474, Кыргызстана – 0.342, Пакистана – 0.153, России – 0.622, Таджикистана – 0.225, Узбекистана – 0.331.

Таким образом, проблематика территориального развития, а именно преодоления проблем «доступности» (услуг или инфраструктуры) для удаленных⁴ и сельских территорий, является одним из актуальных вопросов в рамках ШОС.

В настоящей Концепции под «удаленной территорией»⁵ понимается регион, где доля населения, проживающего в сельской местности, составляет от 15% до 50% от общей численности населения региона, а время пути для 50% населения территории до ближайшего населенного пункта с малым⁶ населением составляет значительное время. Доступ к такого рода территории может быть затруднен в силу природно-климатических и географических особенностей, а также инфраструктурных проблем. При этом преимущественно сельскими являются регионы, в которых доля населения, проживающего в сельских местностях, превышает 50% от общей численности населения региона.

Развитие удаленных и сельских территорий сталкивается, как правило, со следующими «узкими местами»:

- проблема доступа населения к надежным финансовым продуктам и государственным услугам;
- дефицит базовых социальных услуг и социальной инфраструктуры;
- проблема занятости и недостаток стабильных, квалифицированных и высокооплачиваемых рабочих мест.

Преодоление вышеуказанных проблем в современных условиях становится неотделимым от процессов цифровой трансформации общества и внедрения достижений четвертой промышленной революции в систему взаимодействия государства с населением и предоставления базовых социальных услуг. Так, по оценкам Всемирного банка, Индустрия 4.0 может принести мировой экономике до 30 трлн долларов США, что будет достигнуто, в том числе, благодаря применению цифровых технологий при решении вопросов пространственного развития.

В этой связи государствам-членам ШОС необходимо исследовать перспективы использования цифровых технологий для устранения разрывов в развитии удаленных и сельских территорий, а также разработать комплексный межотраслевой подход к развитию и интеграции удаленных и сельских территорий.

Необходимо уделить внимание применению систем телемедицины, которые позволят повысить качество предоставляемых медицинских услуг на удаленных и сельских территориях.

Обмен лучшими практиками, выявление наиболее эффективных комплексных решений и единых подходов государств-членов ШОС в области

⁴ Термин «удаленные территории» равносителен термину «отдаленные территории».

⁵ Принимается к сведению, что у некоторых стран нет определения термина «удаленные территории».

⁶ Термин «малое» зависит от национальных особенностей территориального планирования.

использования достижений цифровой экономики, в том числе в части развития цифровой инфраструктуры и предоставления населению услуг (государственных, образовательных, медицинских и др.) в электронном виде позволят государствам-членам ШОС значительно повысить качество жизни удаленных и сельских территорий и тем самым достичь целей, обозначенных в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и Хартии ШОС.